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2005学年度第一学期期末教学质量检测

高 二 化 学               2005.5

  （90分钟完卷，满分100分）

考生注意：1、考生务必在答题纸上填写学校、班级、学号、姓名。

2、请将正确答案写在答题纸上。答案不能写在试卷上，写在试卷上一律不给分。

相对原子质量：H-1  O-16  N-14  S-32  Cl-35.5  Al-27  Fe-56  Cu-64 

一、选择题（本题共40分，每小题只有一个正确答案）
1、下列物质中，属于纯净物的是

（A）生铁


（B）铝热剂


（C）王水


（D）明矾

2、下列性质中，不属于金属共同的性质的是

（A）导电、导热性
（B）具有金属光泽
（C）熔点较高

（D）具有延展性
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3、下列电子式中，错误的是
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（A）氮气







（B）氨气
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（C）氯化氢






（D）氯化钠


4、炼铁的主要原料是

（A）铁矿石、焦炭、石灰石、空气      
（B）铁矿石、石灰石、空气

（C）铁矿石、焦炭、石灰石   

    （D）铁矿石、焦炭、空气

5、在冷的浓硝酸中，下列物质能溶解的是

（A）Al


（B）Fe



（C）Zn



（D）Au

6、自本世纪40年代以来，世界很多大城市出现一种特殊的大气污染现象，它的特点是：天空弥漫着蓝色的浓雾，使能见度降低，产生异常臭味，对眼睛有强烈的刺激作用，这种现象称为光化学烟雾。下列能引起光化学烟雾现象的污染气体是

（A）一氧化碳

（B）二氧化硫

（C）氮氧化物

（D）二氧化碳

7、国际互联网上报道：“目前世界上有近20亿人患有缺铁性贫血，影响着人的身体健康和智力，对孕妇和儿童危害尤其严重”。我国政府已启动了“酱油补铁工程”。这里的铁指

（A）铁元素
    （B）铁单质

   （C）四氧化三铁

（D）氧化铁

8、下列反应属于氮的固定的是

①N2跟H2在一定条件下反应生成NH3 。

②下雷雨时，在放电的条件下空气中的N2跟O2化合生成NO。

③NH3经过催化氧化生成NO。

④NH3与HNO3反应生成NH4NO3 。
（A）①③


（B）②④


（C）①②


（D）③④

9、下列各组气体中，在通常情况下能稳定共存的是

（A）NH3、O2、HCl




（B）N2、H2、HCl

（C）CO2、NO、O2





（D）O2、NO2、H2O
10、下列混合物，在光照下能发生取代反应的是

（A）氨气和氧气
（B）甲烷和氯气
 
（C）二氧化硫和氧气
（D）氢气和氯气

11、据报道，近年来科学家在百慕大三角等海底发现一种新能源，这种物质的外观很像冰，称做可燃冰。科学研究证明，可燃冰实际上是一种甲烷水合物（CH4·xH2O），是甲烷与水在低温高压下形成的一种固态物质。下列有关甲烷和可燃冰的说法中，不正确的是

（A）甲烷主要是植物残体在隔绝空气的条件下分解而成的。

（B）可燃冰燃烧时火焰呈蓝色。

（C）与煤比较，可燃冰是一种高效能源。

（D）通常情况下，甲烷是一种无色、无味、易与水化合的气体。
12、下列物质不能用单质之间相互反应来制取的是

（A）Cu2S


（B）FeS    

（C）FeCl3


（D）FeCl2
13、在强酸性的无色溶液中能大量共存的离子组是

（A）Al3＋、SO42－、NH4＋、NO3－         （B）Fe3＋、Cl－、K＋、SO42－  

（C）NH4＋、AlO2－、NO3－、Na＋          （D）Fe2＋、NO3－、K＋、Cl－
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14、从降低成本和减少环境污染的观点看，下列制取Cu(NO3)2的方法中最好的是
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（A）Cu          Cu(NO3)2 


（B）Cu           Cu(NO3)2
（C）CuCl2 
        Cu(NO3)2


（D）Cu        CuO          Cu(NO3)2
15、既能跟氢氧化钠溶液反应，又能跟盐酸反应，且生成不同气体的物质是

（A）Al2O3

（B）NH4HCO3

（C）Al


（D）Al(OH)3
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16、有一密闭烧瓶中充满NO2，在25℃时建立如下平衡：2 NO2       N2O4 + Q，把此密闭烧瓶置于100℃沸水达到新的平衡，下列性质不会改变的是
（A）颜色


（B）总物质的量

（C）质量

（D）压强

[image: image11.png]HHNO,
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17、学生用滤纸折成一只纸蝴蝶，并在纸蝴蝶上喷洒某种试剂，然后挂在铁架台上。另取一只盛有某种溶液的烧杯，放在纸蝴蝶的下方（如图）。过一会儿，发现纸蝴蝶的颜色由白色转变为红色，喷洒在纸蝴蝶上的试剂与小烧杯中的溶液是

	
	A
	B
	C
	D

	纸蝴蝶上的

喷洒液
	石蕊
	酚酞
	酚酞
	石蕊

	小烧杯中的

溶液
	浓盐酸
	浓氨水
	氢氧化钠

溶液
	浓硫酸


18、用以下一种试剂就可以将氯化镁、氯化铝、硫酸铵、硫酸钾四种溶液鉴别出来的是

（A）硝酸银溶液
（B）氯化钡溶液

（C）苛性钠溶液

（D）紫色石蕊试液

19、为了除去FeCl2溶液中混有的少量FeCl3，最好的方法是向此溶液中

（A）通入氯气

（B）加入稍过量的铁粉（C）加入锌粒

（D）加入少量铜片

20、用一定浓度的氢氧化钠溶液滴定一定量的含少量盐酸和氯化铝的溶液，消耗氢氧化钠体积与生成沉淀量y的关系图正确的是          D
[image: image12.png]



二、填空题（本题共37分）
21、液氨是纯净物，氨水是混合物，则氨水中含有                   （用化学式表示）三种分子，含有                 （用离子符号表示）三种离子。

22、氯化铁溶液呈      色。在氯化铁溶液中滴入氢氧化钠溶液，得到        色的沉淀，该反应的离子方程式                            。
23、配平化学方程式并回答：

    H2S+    KMnO4 +    H2SO4→    S↓+    MnSO4 +    K2SO4 +    H2O

在上述反应中还原剂是             ，被还原的物质是          。

当1mol KMnO4参加反应时电子转移的物质的量为        mol。

24、我国的西气东输是一项举世瞩目的宏大工程，是实施西部大开发战略的重要举措，它对发展清洁能源、调整能源结构具有重要意义。则西气东输中的“气”是指       ，其主要成分是        ；该分子在空间的立体结构是          型。

25、铝元素是地壳中含量最多的金属元素，其单质因不会破坏维生素，通常用于制成食品的包装材料，含铝元素的化合物在日常生活中也有广泛的应用。

（1）人的胃液中含有少量盐酸，胃酸过多时常服用“胃舒平”（ 其有效成分为Al(OH)3 ）治疗，其治疗的原理是（用化学方程式表示）                               。

（2）明矾是日常生活中常用的净水剂，其水溶液呈酸性。它的化学式为               。明矾作净水剂的原因（用离子方程式表示）：                               。

26、氧化锑是一种新型的阻燃材料，运用于纺织、塑料工业，其中锑元素与氮元素同族，锑在元素周期表中的位置是第     周期第    族。硫化锑分散在水中可形成橙黄色的胶体，当用一束光线平射它时，发现有一条光亮的“通路”，这个现象叫做       现象；如在硫化锑胶体里插入两根石墨电极，通直流电后，在阳极附近颜色逐渐变深，这种现象叫做        。

27、化肥在农业生产中占有重要的位置。国内外农化专家普遍认为，在其他生产因素不变的情况下，农作物施用化肥可增加产量40%~60%。合成氨工业可以提供大量的氮肥，是满足人类对粮食增长需求的非常重要的化工工业。

（1）写出工业合成氨的化学方程式                         。

（2）由于该反应在常温常压下，慢得几乎不能觉察，要实现工业化非常难，许多化学家为此进行了不懈的努力。他们先从温度和压强着手，那么温度升高       （填“有利于”、“不利于”或“不影响”）提高化学反应速率，      （填“有利于”、“不利于”或“不影响”）平衡向生成氨的方向移动；那么增加压强       （填“有利于”、“不利于”或“不影响”）提高化学反应速率，      （填“有利于”、“不利于”或“不影响”）平衡向生成氨的方向移动，但受到              制约。因此，科学家虽然选择了合适的温度与压强，但效果不佳，仍无法投入工业化生产。德国化学家F·哈伯（1868~1934）等化工专家通过几千次的试验终于解决了这个问题，实现了合成氨的工业化生产。你认为该反应能够实现工业化生产的关键是                  。

（3）氨水由于运输和使用的不便，人们现在一般已不将它直接作氮肥使用，而是让氨跟酸反映生成铵盐，成为使用方便的铵态氮肥。例如足量的氨跟硫酸反应可以生成硫酸铵，该反应的化学方程式为                    。值得注意的是铵盐在施肥时不能跟碱性物质混合使用。铵盐跟强碱溶液反应的本质是（用离子方程式表示）                 。

28、现有铝铁合金13.9g，加入350mL2mol/L的稀盐酸里恰好完全反应，则此合金中铝的质量分数为（精确到0.1%）          。     

三、实验题（本题共15分）

29、在实验室经常制取NH3和Cl2，所得气体中常混有少量杂质气体，为了得到较纯净的气体，在下列装置或试剂中，根据要求作适当选择。
（1）除杂所用的试剂有：


a．碱石灰
  b.水
   c.浓硫酸
   d.饱和食盐水

（2）制取气体的发生装置和气体的收集装置如下：
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请根据要求将标号（a、b、A、B……）填入相应的空格：

	序号
	制取

气体
	杂质

气体
	气体的

发生装置
	气体的收集装置（已去除杂质）
	除去杂质气体

所用试剂

	1
	NH3
	H2O(g)
	
	
	

	2
	Cl2
	HCl
	
	
	


30、雷利是英国物理学家和化学家，他曾用以下两种方法测定氮气的密度。

方法一：将除去水蒸气和二氧化碳的空气通过烧红的装有铜屑的玻璃管，充分反应，将空气中的氧气全部除去，测得氮气的密度为1.2572g/L。

方法二：将氨气通过灼热的装有氧化铜的玻璃管，生成铜、氮气和水蒸气，除去水蒸气及剩余的氨气后，测得氮气的密度为1.2508g/L。

若两次测定的状况相同，请回答：

（1）方法一中除去氧气反应的化学方程式                            。

方法二中发生反应的化学方程式                                    。

[image: image14.png]


（2）方法一中为除去空气中的水蒸气和二氧化碳，可供选择的装置如下图所示（装置不可重复使用）：

如果气流流向自左向右，在你选择的装置中，各导管口的连接顺序是（用图中相应的字母A、B、C……表示）                        ；所选择装置中盛放的物质按先后顺序分别为                     、                   。

（3）两种方法所测得的氮气密度数值不同，你认为测定较为准确的方法是（填“方法一”或“方法二”）         。理由是                                           。

四、计算题（本题共8分）

31、实验室将107克氯化铵固体与足量的氢氧化钙固体混合后加热，使之充分反应。

（1）反应生成氨气的化学方程式

（2）上述反应中可生成标准状况下的氨气多少升？

（3）若把得到的氨气配制成500毫升的氨水，则该氨水的物质的量浓度为多少？

（4）取上述氨水100mL，滴入0.1mol/L硫酸铝溶液50mL，请完成该溶液中发生反应的离子方程式，并计算最多获得氢氧化铝沉淀多少克？

静安区2003学年第一学期期末教学质量检测

高 二 化 学 评 分 细 则
1、 选择题（本题共40分，每小题只有一个正确答案）

	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答 案
	D
	C
	B
	A
	C
	C
	A
	C
	B
	B

	题 号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答 案
	D
	D
	A
	D
	B
	C
	B
	C
	B
	D


2、 填空题（本题共37分）

21、（2分）NH3、H2O、NH3•H2O；NH4+、OH—、H+  。

22、（4分）棕黄色 ，红褐色 ，Fe3+ + 3OH— →Fe（OH）3 ↓。
23、（5分）5、2、3 →5、2、1、8；H2S；KMnO4；5mol。

24、（3分）沼气、CH4、正四面体。

25、（5分）（1）Al(OH)3 + 3HCl → AlCl3 + 3H2O ， （2）KAl(SO4)2•12H2O

[image: image15.png]


      Al3+ +3H2O        Al(OH)3（胶体）+ 3H+
[image: image16.png]


26、（4分）五，ⅤA，丁达尔，电泳。

27、（12分）（1）N2 + 3H2           2NH3；（2）有利于；不利于；有利于；有利于；设备耐压要求；寻找合适的催化剂。（3）2NH3 +H2SO4→(NH4)2SO4，NH4+ +OH—→NH3↑+H2O。

28、（2分）19.4%

三、实验题（本题共15分）
[image: image17.png]
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29、（6分）（1）A、G、a （2）C、H、d。

30、（9分）（1）2Cu +O2 →2CuO ， 2NH3 + 3CuO → 3Cu + 3H2O + N2 。

（2）GHBA或BAGH ，氢氧化钠溶液、浓硫酸。（3）方法二，因为方法一从空气混合物中除去氧气、二氧化碳和水蒸气后，把剩余气体当作氮气来测定密度的，这样得到的氮气不纯，还含有其它气体（如稀有气体等），有误差，所以根据方法二来进行实验测定氮气的密度。

四、计算题（本题共8分）

31、 (1)（1分）2NH4Cl + Ca(OH)2 → CaCl2 + 2H2O + 2NH3↑。(2)（2分）44.8升。

（3）（2分）0.4mol/L （4）（3分）Al3+ + 3NH3H2O → Al(OH)3 ↓+ 3NH4+  ；0.78g
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高 二 化 学   答题纸           2004.1

	题  号
	一
	二
	三
	四
	总  分

	得  分
	
	
	
	
	


一、选择题（本题共40分，每小题只有一个正确答案）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题（本题共37分）

21、                             ，                                     。

22、            。               ，                                     。

23、              →               。             ，          。        mol。

24、           ，            ；              型。

25、（1）                                       。

（2）                    。                                         。

26、第     周期第    族。                 。                  。

27、（1）                                         。

（2）              ，              ；                  ，               ；
                                   ，                                     。

（3）                                ，                                 。

28、              （精确到0.1%）

三、实验题（本题共15分）

29、
	序号
	制取

气体
	杂质

气体
	气体的

发生装置
	气体的收集装置（已去除杂质）
	除去杂质气体

所用试剂

	1
	NH3
	H2O(g)
	
	
	

	2
	Cl2
	HCl
	
	
	


30、（1）                              ，                                   。

（2）                    ，                     ，                      。

（3）      。理由：                                                         

                                                                            。

四、计算题（本题共8分）

31、解题过程：
（1）

（2）

（3）

（4）
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